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Сучасний стан нормативно-правового 

забезпечення обліку витрат маркетингової 
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У статті проаналізовано нормативно-правове забезпечення обліку витрат марке-
тингу, виявлено позитивні та негативні сторони. Запропоновано напрями вдоскона-
лення нормативно-правових актів, що регламентують облік витрат маркетингової 
діяльності.
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Современное состояние нормативно-правового 

обеспечение учета затрат маркетинговой 

деятельности предприятия

В статье проанализировано нормативно-правовое обеспечение учета затрат 
маркетинга, выявлены положительные и отрицательные стороны. Предложены 
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направления усовершенствования нормативно-правовых актов, регламентирующих 
учет расходов маркетинговой деятельности. 

Ключевые слова: учет, нормативное обеспечение, расходы, маркетинговая дея-
тельность.
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
В умовах ринкової економіки все більше зростає роль маркетингової діяль-

ності, контроль ефективності якої залежить від організації та ведення обліку ви-
трат на її проведення. Організація бухгалтерського обліку витрат маркетингу не 
може бути ефективною без належного її нормативно-правового забезпечення. На 
сьогодні законодавча база, на основі якої відбувається регулювання маркетинго-
вих витрат, є застарілою. Прийняття державою нових нормативно-правових ак-
тів істотно відстає від реалій сьогодення. Під впливом економіко-інтеграційних 
чинників маркетингова діяльність вдосконалюється прогресивніше, ніж її нор-
мативне забезпечення, а тому правова регламентація сфери обліку витрат марке-
тингової діяльності вимагає її періодичного вдосконалення. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Питаннями нормативно-правового забезпечення обліку витрат у різних сфе-

рах діяльності займалися такі науковці: В.А. Дерій, здійснюючи критичний 
аналіз стану нормативно-правового забезпечення обліку та контролю витрат 
і доходів підприємств [1]; Г.А. Римар, досліджуючи законодавство з питань 
бухгалтерського обліку витрат у будівництві [2]; К.В. Романчук і А.В. Лисюк, 
узагальнюючи підходи до правового регулювання рекламної діяльності та об-
лікового забезпечення витрат на рекламу в Російській Федерації, Білоруській та 
Чеській республіках [3]; І.Л. Бондарюк, аналізуючи нормативно-правові аспек-
ти дослідження витрат торговельних підприємств [4]; О.Г. Сокіл, розглядаючи 
нормативно-регуляторні аспекти сучасного бухгалтерського обліку сільськогос-
подарських підприємств [5]; Н.І. Пилипів, досліджуючи нормативно-правове 
забезпечення обліку й контролю затрат на газотранспортних підприємствах [6, 
с. 40-51]; Н.В. Сєкіріна, розглядаючи загальні підходи до формування та класи-
фікації нормативного забезпечення обліку і контролю витрат на виробництво 
готової продукції [7] та інші. Проблематика нормативно-правового забезпечення 
обліку маркетингових витрат частково розкривається в інших наукових працях, 
зокрема Т.В. Данько та М.В. Волікова [8, с. 103-105] розглядають правове за-
безпечення маркетингу з точки зору нормативної класифікації маркетингових 
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витрат. Як бачимо, нормативно-правове забезпечення обліку витрат маркетин-
гової діяльності недостатньо досліджене, що й зумовлює актуальність цього до-
слідження. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Розвиток ринкової економіки в Україні вимагає належного правового регулю-

вання підприємницької діяльності, базовим елементом якої є реалізація заходів 
і використання засобів маркетингу. На сьогодні нормативно-правове забезпе-
чення обліку та формування витрат маркетингової діяльності є недосконалим, а 
тому потребує поліпшення на законодавчому рівні.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є аналіз і систематизація нормативно-правового забезпечення 

обліку витрат маркетингової діяльності та розроблення шляхів удосконалення 
нормативно-правових актів, що регламентують облік цих витрат. 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Із розвитком ринкових відносин зростає роль маркетингу, як необхідної умо-

ви ефективного функціонування суб’єкта підприємницької діяльності. Здійснен-
ня маркетингу на підприємстві пов’язано з певними витратами, які в умовах 
економічної кризи необхідно контролювати та проводити аналіз їх ефектив-
ності. Первинною ланкою контролю витрат маркетингової діяльності є ведення 
бухгалтерського обліку цих витрат згідно з вимогами чинного законодавства. 
Нормативно-правові акти, що регулюють облік витрат маркетингової діяльнос-
ті, за юридичною силою можна структурувати за рівнями (рис. 1). До першого і 
найвищого рівня слід відносити кодифіковані акти і закони України. Регулюван-
ня витрат маркетингу знаходить своє відображення в Податковому кодексі Укра-
їни № 2755-VI від 2 грудня 2010 р. [9], законах України «Про бухгалтерський 
облік та фінансову звітність в Україні» № 996-14 від 16 липня 1999 р. [10], «Про 
рекламу» № 270/96-ВР від 3 липня 1996 р. [11] та «Про ціни і ціноутворення» 
№ 5007-VI від 21 червня 2012 р. [12]. До другого рівня нормативно-правового 
забезпечення обліку витрат маркетингу відносяться нормативно-правові акти 
Міністерства фінансів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі 
України та Державної податкової служби України (далі – ДПС). Зокрема до нор-
мативних актів Міністерства фінансів України належать: Положення (стандарт) 
бухгалтерського обліку 16 «Витрати» № 27/4248 від 19 січня 2000 р. [13], План 
рахунків бухгалтерського обліку та Інструкція про його застосування №291 від 
30 листопада 1999 р. [14; 15], Методичні рекомендації по застосуванню регістрів 
бухгалтерського обліку № 356 від 29 грудня 2000 р. [16] та Методичні рекомен-
дації щодо заповнення форм звітності №433 від 28 березня 2013 р. [17]. Мініс-
терством економіки та з питань європейської інтеграції України (зараз − Мініс-
терство економічного розвитку і торгівлі України) було затверджено Методичні 
рекомендації з формування складу витрат та порядок їх планування в торговель-
ній діяльності № 145 від 22 травня 2002 р. [18].

До нормативно-правових актів ДПС України відносяться лист «Щодо витрат 
на оплату маркетингових та рекламних послуг» №16504/6/15-1415 від 8 вересня 
2011 р. [19], наказ ДПС України «Узагальнююча податкова консультація щодо 
віднесення витрат на оплату маркетингових та рекламних послуг до складу 
витрат» №123 від 15 лютого 2012 р. [20] і лист Міністерства доходів і зборів 
України (зараз − ДПС України) «Про розгляд запиту (щодо врахування витрат на 
рекламні та маркетингові послуги, у тому числі мотиваційні виплати)» №6344/
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І/99-99-19-03-02-14 від 5 грудня 2013 р. [21].
Третій рівень нормативно-правового забезпечення обліку маркетингових ви-

трат включає в себе локальні акти, які затверджуються на рівні підприємства 
і регламентують організацію обліку витрат маркетингової діяльності, зокрема, 
це наказ про облікову політику, положення про відділ маркетингу і посадові 

Рис. 1. Система нормативно-правового забезпечення обліку витрат 
маркетингової діяльності 

Джерело: розроблено автором
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інструкції працівників бухгалтерії та маркетингової служби, які здійснюють 
контроль формування та безпосередній облік маркетингових витрат.

Перелічені вище нормативні документи регулюють різні сторони обліку ви-
трат маркетингової діяльності. Розглянемо детально питання формування та об-
ліку маркетингових витрат, які регламентуються чинним законодавством Украї-
ни (табл.).

У результаті проведеного аналізу нормативних актів [9-21] можна виділити 
позитивні та негативні сторони правового забезпечення обліку витрат марке-
тингової діяльності. Позитивним моментом у правовому забезпеченні витрат 
маркетингу є поступова інтеграція законодавства з розвитком ринкових умов, 
оскільки в правовому полі спостерігається значне відставання від потреб під-
приємств, щодо формування та обліку витрат маркетингової діяльності. Як за-
значають Т.В. Данько, М.В. Волікова [8, с. 103], це підтверджує той факт, що до 
2010 р. визначення маркетингу можна було знайти лише в науковій літературі. 
Із прийняттям 2 грудня 2010 р. Податкового кодексу в законодавстві України 
з’явилося визначення поняття «маркетингові послуги (маркетинг)» [9, с. 14].

Таблиця 
Нормативно-правове забезпечення обліку витрат маркетингової діяльності
Нормативно-правовий акт Питання, які розкриває нормативно-правовий акт

1 2
Податковий кодекс України 
№2755-VI від 02.12.2010 р. 
[9]

Визначення поняття «маркетингові послуги (маркетинг)» 
[9, с. 14] і складу витрат на збут, що включають витрати 
на рекламу та дослідження ринку (маркетинг), порядок їх 
визнання та врахування даних витрат при визначенні опо-
даткованого прибутку [9, ст. 138]

Закон України «Про бухгал-
терський облік та фінансову 
звітність в Україні» №996-14 
від 16.07.1999 р. [10]

Правові засади, загальні вимоги до організації та 
методології ведення бухгалтерського обліку, складання 
фінансової звітності в Україні

Закон України «Про рекла-
му» №270/96-ВР від 
03.07.1996 р. [11]

Визначення правових основ рекламної діяльності в 
Україні, регулювання відносин, що виникають у процесі 
виробництва, розповсюдження та споживання реклами, 
як провідної ланки маркетингових комунікацій

Закон України «Про ціни і ці-
ноутворення» №5007-VI від 
21.06.2012 р. [12]

Визначення основних засад цінової політики і регулю-
вання відносини, що виникають у процесі формування, 
встановлення та застосування цін

Положення (стандарт) 
бухгалтерського обліку 16 
«Витрати» №27/4248 від 
19.01.2000 р. [13] 

Визначення методологічних засад формування в бухгал-
терському обліку інформації про витрати підприємства, 
у тому числі й про витрати на збут та її розкриття у 
фінансовій звітності 

План рахунків бухгалтерсь-
кого обліку та Інструкції про 
його застосування № 291 від 
30.11.1999 р. [14; 15]

Встановлення порядку ведення рахунку бухгалтерського 
обліку 93 «Витрати на збут» для узагальнення методом 
подвійного запису інформації про витрати на збут, які 
відповідно до П(С)БО 16 «Витрати» включають витрати 
на маркетинг

Методичні рекомендації з 
формування складу витрат 
та порядку їх планування 
в торговельній діяльності 
№ 145 від 22.05.2002 р. [18]

Визначення переліку витрат на збут [МР, п. 4], що вклю-
чають витрати на проведення маркетингових заходів, а 
також визначення переліку цих витрат, які наводяться 
у статті 3.8
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1 2
Методичні рекомендації по 
застосуванню регістрів бух-
галтерського обліку №356 від 
29.12.2000 р. [16]

Узагальнення в регістрах бухгалтерського обліку методом 
подвійного запису інформації про наявність, рух і нако-
пичення аналітичних даних про склад витрат діяльності 
підприємства. Зокрема, дані МР передбачають застосу-
вання для обліку витрат на збут Журнал 5 і Журнал 5 А 
за кредитом рахунку 93

Методичні рекомендації 
щодо заповнення форм звіт-
ності №433 від 28.03.2013 р. 
[17]

Розглянуто питання розкриття інформації про витрати на 
збут, до яких належать витрати на утримання підрозділів, 
що займаються збутом продукції, рекламу, доставку 
продукції споживачам тощо, за статтями звіту про 
фінансові результати

Лист ДПС України «Щодо 
витрат на оплату марке-
тингових та рекламних по-
слуг» №16504/6/15-1415 
від 08.09.2011 р. [19], Наказ 
ДПС «Узагальнююча по-
даткова консультація щодо 
віднесення витрат на оплату 
маркетингових та рекламних 
послуг до складу витрат» 
№123 від 15.02.2012 р. [20], 
лист Міністерства доходів і 
зборів України «Про розгляд 
запиту (щодо врахуван ня 
витрат на рекламні та 
маркетингові послуги, у тому 
числі мотиваційні виплати)» 
№6344/І/99-99-19-03-02-14 
від 05.12.2013 р. [21]

Зазначено, що для врахування витрат на рекламні та мар-
кетингові послуги, у тому числі мотиваційні виплати, при 
обчисленні об’єкта оподаткування необхідне доведення 
безпосереднього зв’язку таких витрат із господарською 
діяльністю платника податків та підтвердження первин-
ними документами, обов’язковість ведення і зберігання 
яких передбачено правилами ведення бухгалтерського 
обліку, та інших документів, встановлених розділом II 
Податкового кодексу України [19-21]

Наказ про організацію бух-
галтерського обліку та облі-
кову політику підприємства

Визначення статей витрат маркетингу та їх складу, 
механізму розподілу за звітними періодами та порядку 
списання

Положення про відділ марке-
тингу на підприємстві

Визначення взаємовідносини відділу маркетингу з ін-
шими структурними підрозділами підприємства, зокрема 
із бухгалтерією щодо передачі первинних документів, 
таких як табелі обліку робочого часу працівників відділу 
маркетингу, кошториси витрат на рекламу і стимулюван ня 
продажів, звіти про проведення рекламних заходів тощо

Посадові інструкції 
працівників бухгалтерії та 
відділу маркетингу

Визначення завдань, прав, обов’язків і відповідальності 
посадових осіб бухгалтерії та відділу маркетингу, повно-
важення яких поширюється на ведення обліку, аналізу та 
контролю витрат маркетингової діяльності

Джерело: розроблено автором на підставі [10-18]

Проблему уточнення переліку статей, які слід відносити до маркетингових 
витрат, законодавець вирішив із затвердженням Методичних рекомендацій з 
формування складу витрат та порядку їх планування в торговельній діяльності 
№145 від 22 травня 2002 р., зокрема у статті 3.8. визначено перелік витрат на 
проведення маркетингових заходів [18, п. 4]. 

Зважаючи на низку позитивних моментів, передбачених у нормативно-
правовому забезпеченні, відсутня чітка регламентація обліку витрат маркетин-

Продовження табл. 
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гової діяльності. Це пояснюється тим, що прийняття основних нормативних ак-
тів припадає на період (1999-2000 рр.), коли маркетинг в Україні не був повною 
мірою розвинутий, здебільшого підприємства робили акцент на збуті продукції, 
через який визначається кінцевий результат діяльності суб’єкта господарюван-
ня. Проте необхідно зауважити, що перехід ринку покупця до ринку споживача 
вимагає активного проведення маркетингових заходів і належного нормативно-
правового забезпечення здійснення маркетингової діяльності в сучасних умовах 
господарювання. 

Серед основних недоліків нормативно-правової бази обліку витрат маркетин-
гу можна виділити: недостатньо чітку класифікацію статей витрат маркетинго-
вої діяльності; відсутність розмежувань понять «збут» і «маркетинг», а також 
маркетингових і збутових витрат; суперечності нормативного законодавства 
щодо обліку витрат маркетингу на рахунку 93 «Витрати на збут» із теорією мар-
кетингу, яка свідчить про те, що збут є підсистемою маркетингової діяльності.

Ураховуючи вищенаведені недоліки, пропонуємо вдосконалити чинне нор-
мативне законодавство шляхом введення поняття «збут» як підсистеми мар-
кетингу; чіткого обґрунтування комплексу маркетингової діяльності, до якого 
відносять товарну, цінову, комунікаційну та збутову політику підприємства, а 
також визначення статей витрат, які слід відносити до витрат розроблення това-
ру, ведення цінової політики, комунікаційних заходів і системи збуту. З огляду 
на це пропонуємо до п. 17 П(С)БО 16 «Витрати» внести зміни, згідно з якими 
витрати, пов’язані з операційною діяльністю, що не включаються до собівар-
тості реалізованої продукції, поділяються на адміністративні витрати, витрати 
на маркетингову діяльність та інші операційні витрати. Тобто поняття «витрати 
на збут» необхідно перейменувати на «витрати на маркетингову діяльність» та 
визначити номенклатуру статей цих витрат (п. 19 П(С)БО 16 «Витрати»), із по-
дальшим перейменуванням рахунка 93 «Витрати на збут» та статті рядка 2150 
Звіту про фінансовий результат на «Витрати на маркетингову діяльність».

Отже, урахування позитивних аспектів запропонованого вдосконалення 
нормативно-правового забезпечення дасть змогу: чітко ідентифікувати витрати 
відповідно до елементів комплексу маркетингу: товар, ціна, комунікації, збут; 
удосконалити бухгалтерський облік витрат маркетингової діяльності, акумулю-
ючи їх на одному рахунку обліку (рахунок 93); забезпечити аналіз ефективності 
маркетингових витрат більш чіткою інформацією щодо формування складу ви-
трат маркетингової діяльності підприємства.

Âèñíîâêè
У рамках цього дослідження проведено систематизацію та структурування 

чинного законодавства, що регулює формування та облік витрат маркетингової 
діяльності; здійснено аналіз правового забезпечення обліку витрат маркетингу, 
виявлено позитивні та негативні сторони; запропоновано шляхи вдосконалення 
нормативно-правових актів, що регламентують облік витрат маркетингової ді-
яльності. 

Урахування позитивних аспектів удосконалення чинного законодавства об-
ліку витрат маркетингу дає змогу по-новому підійти до формування витрат мар-
кетингової діяльності, більш ефективно проводити бухгалтерський облік цих 
витрат та оптимізувати управління маркетинговою діяльністю підприємства в 
цілому. Основною метою нормативно-правового забезпечення є регламентація 
формування та обліку витрат маркетингу. На сьогодні надзвичайно важливим 
для вдосконалення нормативного законодавства, що регламентує облік марке-
тингових витрат, є розроблення методичних рекомендацій з формування скла-
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ду витрат маркетингової діяльності промислових підприємств, що потенційно 
окреслює перспективні напрями проведення нами аналізу в цій галузі.
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